		

	

	

	

	



	
	BANDO
PROGETTO “GIOVANI IN SICILIA” TIROCINI FINANZIATI




AVVISO PUBBLICO PROGETTO “GIOVANI IN SICILIA” 
ATTIVAZIONE DI TIROCINI PER GIOVANI SICILIANI DISOCCUPATI O INOCCUPATI 


DESCRIZIONE:
Avviso pubblico per l’attivazione di tirocini formativi e di orientamento, di inserimento e reinserimento al lavoro e per la concessione di contributi finalizzati all’inserimento lavorativo. L’Assessorato Regionale, Dipartimento Lavoro, promuove un’iniziativa per dare ai giovani residenti in Sicilia, disoccupati o inoccupati, l’opportunità di utilizzare lo strumento del tirocinio finanziato dall’Ente Pubblico. Il tirocinio avrà una durata di 6 mesi. Nel caso in cui il tirocinante sia un disabile, o un richiedente asilo, o un soggetto titolare di protezione internazionale e umanitaria, o un soggetto in percorso di protezione sociale, la durata sarà di 12 mesi. L’impegno orario del tirocinante non potrà essere superiore alle 40 ore settimanali. I tirocini dovranno concludersi entro e non oltre il 01/12/2015. Il soggetto promotore dell’iniziativa è Italia Lavoro S.p.A..

AGEVOLAZIONE E BENEFICIARI
Il beneficio consiste nel riconoscere un triplice contributo articolato come segue:
1. borsa di Euro 500 lordi mensili riconosciuta direttamente ai tirocinanti;
2. borsa di euro 750,00 lordi mensili nel caso in cui il tirocinante sia un disabile o un richiedente asilo o un soggetto titolare di protezione internazionale e umanitaria o di un soggetto in percorso di protezione sociale;
3.  contributo di euro 250,00 lordi mensili riconosciuto all’azienda ospitante per ogni tirocinio attivato fino ad un massimo di euro 1.500;
4. in caso di assunzione del tirocinante, il contributo è quantificato secondo il seguente schema:
a) 6.000 euro per ogni giovane assunto con contratto a tempo indeterminato a tempo pieno (7.000 in caso di lavoratore: disabile, soggetto richiedente asilo, soggetto titolare di protezione internazionale e umanitaria, soggetto in percorso di protezione sociale);
b) 4.000 euro per ogni giovane assunto con contratto a tempo indeterminato part-time (4.600 in caso di lavoratore: disabile, soggetto richiedente asilo, soggetto titolare di protezione internazionale e umanitaria, soggetto in percorso di protezione sociale);
c) 3.000 euro per ogni giovane assunto con contratto a tempo determinato della durata di almeno 24 mesi (3.600 in caso di lavoratore: disabile, soggetto richiedente asilo, soggetto titolare di protezione internazionale e umanitaria, soggetto in percorso di protezione sociale); 
d) 4.700 euro per ogni giovane assunto con contratto di apprendistato, ex art. 4 del d.lgs. 167/2011.




SOGGETTI OSPITANTI, LIMITI NUMERICI
Possono ospitare tirocinanti aziende appartenenti a tutti i settori economici e con una forma giuridica disciplinata dal diritto privato, comprese le forme cooperative,  e aventi sede operativa in Sicilia. I limiti dei tirocinanti che le imprese Siciliane possono ospitare sono:
1. da zero fino a 5 dipendenti, n. 2 tirocinanti;
2. da 6 a 19 dipendenti, n. 4 tirocinanti;
3. oltre 20 dipendenti, il 20% di tirocinanti.

Al soggetto ospitante non è consentito ospitare più di 2 tirocinanti per lo stesso profilo professionale, salvo alcuni casi. 

I dipendenti possono essere sia a tempo indeterminato che a tempo determinato. Per quest’ultimi la durata del contratto deve coprire l’intera durata del tirocinio.


TIROCINANTI, REQUISITI OGGETTIVI E SOGGETTIVI
Possono candidarsi al percorso di tirocinio e, quindi, beneficiare della borsa, tutti i giovani in possesso dei seguenti requisiti: 
a) avere un’età compresa tra i 25 anni compiuti fino ai 35 anni non compiuti (34 anni e 364 giorni); 
b) essere disoccupati o inoccupati da almeno 6 mesi ex Dlgs. 181/00 e avere sottoscritto il patto di servizio;
c) essere residenti in Sicilia da almeno 24 mesi;  
d) essere in possesso di un diploma di scuola secondaria superiore oppure di una qualifica professionale;
e) non avere, nei confronti del soggetto ospitante, un vincolo di parentela, affinità e coniugio, in linea retta o collaterale fino al 2° grado. Nel caso di enti di diritto privato, in qualsiasi forma costituiti, il vincolo di parentela, affinità e coniugio - in linea retta o collaterale fino al 2° grado - non deve sussistere nei confronti dei soggetti che ricoprono la qualifica di legale rappresentante dell’ente;
f) non avere intrattenuto con il soggetto ospitante rapporti di lavoro negli ultimi 24 mesi precedenti la candidatura;
g) non avere mai svolto altri percorsi di tirocinio presso il medesimo soggetto ospitante.

Tutti i requisiti devono sussistere alla data di candidatura al presente avviso e, ad eccezion fatta per il requisito di cui alla lettera “a”, dovranno essere mantenuti per tutta la durata del tirocinio.





SOGGETTI OSPITANTI, REQUISITI E CONDIZIONI
a) non avere fruito di cassa integrazione guadagni, anche in deroga, per unità produttive equivalenti a quelle del tirocinio nei 12 mesi precedenti l’attivazione del tirocinio;
b) non avere effettuato licenziamenti, esclusa la giusta causa e il giustificato motivo soggettivo, nei 12 mesi precedenti l'attivazione del tirocinio;
c) non utilizzare il tirocinio per sostituire i lavoratori assunti con contratti di lavoro a termine, il personale nei periodi di malattia, maternità o ferie, o i lavoratori assunti per ricoprire ruoli necessari  all’interno della propria organizzazione;
d) non ospitare in qualità di tirocinanti lavoratori con i quali siano stati intrattenuti rapporti di lavoro, a qualsiasi titolo, nei 24 mesi precedenti l’attivazione del tirocinio;
e) rispettare la normativa in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro;
f) assumere l’impegno di assicurare la propria presenza in azienda e il costante affiancamento alle attività svolte dal tirocinante in caso di assenza di dipendenti;
g) essere in regola con il DURC;
h) essere in possesso dei requisiti morali;
i) essere in possesso dei requisiti di onorabilità;
j) rispettare il limite della regola del “de minimis” nell’ultimo triennio.

TERMINI DI PRESENTAZIONE E VALIDITA’ AVVISO
Le candidature delle aziende e dei tirocinanti dovranno avvenire a mezzo telematico con preventiva registrazione nel portale di riferimento e comunque non oltre il 30 novembre 2014. L’avviso resterà aperto fino a esaurimento risorse. Pertanto:
1. le aziende, che desiderano ospitare tirocinanti nell’ambito del progetto,  possono candidarsi a partire dal 28 giugno 2014;
2. i giovani possono presentare la propria candidatura ai percorsi di tirocinio offerti dalle aziende a partire dal 13 luglio 2014.

PUBBLICAZIONE DEGLI ELENCHI
A partire dall’ 08 settembre 2014 Italia Lavoro pubblicherà gli elenchi e successivamente, entro il giorno 15 di ogni mese, questi elenchi saranno pubblicati oltre ai dati dell’impresa e del tirocinante, anche il giorno e l’ora che il legale rappresentante e il tirocinante dovranno recarsi presso il CPI di riferimento per sottoscrivere convenzione e progetto formativo. Gli stessi in tale sede dovranno esibire apposita documentazione.


