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Il lavoro accessorio è una particolare modalità di prestazione lavorativa la cui finalità è quella di regolamentare quelle prestazioni occasionali, definite appunto 'accessorie', che non sono riconducibili a contratti di lavoro in quanto svolte in modo saltuario, e tutelare situazioni non regolamentate.

Il pagamento avviene attraverso 'buoni lavoro' (voucher). I tagli disponibili sono: 10, 20 e 50 euro. 
Il valore netto di un voucher da 10 euro nominali, in favore del lavoratore, è di 7,50 euro e corrisponde al compenso minimo di un’ora di prestazione. Con i restanti 2,50 euro sono garantite la copertura previdenziale presso l'INPS e quella assicurativa presso l'INAIL.

L’acquisto dei buoni-lavoro può avvenire mediante le seguenti procedure:

-la distribuzione di voucher cartacei presso le Sedi INPS
-la modalità di acquisto telematico
-l’acquisto presso i tabaccai abilitati
-l'acquisto presso gli sportelli bancari abilitati
-l’acquisto presso tutti gli Uffici Postali del territorio nazionale
- a partire dal 27 maggio 2014, i “buoni lavoro” si possono acquistare anche tramite il servizio internet banking delle Banche del gruppo Intesa Sanpaolo e riscuotere in contanti presso la rete delle tabaccherie convenzionate con Banca ITB. Il servizio internet banking di Intesa Sanpaolo consente al datore di lavoro di acquistare il numero dei buoni di cui ha bisogno, di qualsiasi importo fino a 500 €, di addebitarne il costo sul conto corrente e di effettuare direttamente la stampa dei voucher. I lavoratori, potranno riscuotere i buoni in contanti presso le tabaccherie abilitate.

Dopo l'acquisto vi è poi una seconda fase: l'attivazione dei voucher. Può essere effettuata  o telefonicamente al contact center inps o tramite la procedura online inps.

E' fondamentale questa attivazione in quanto in mancanza il rapporto di lavoro si intende irregolare (e si applica la sanzione per lavoro nero) a prescindere che siano stati acquistati regolarmente i voucher o meno.

Per l'acquisto dei buoni cartacei presso le sedi inps le fasi sono le seguenti:

- Inviare fax di prenotazione (mod. allegato) al numero 091285451 o al numero 091285258.
- Effettuare il versamento tramite bollettino postale 89778229 intestato ad INPS DG LAVORO OCCASIONALE ACC (Tale importo deve necessariamente essere un multiplo di 10 o – in caso di acquisto di voucher ‘multipli’ del valore di 50 euro o di 20 euro – un multiplo di 50 o di 20).
- Il primo mercoledì successivo recarsi all'Inps allo sportello P e ritirare i voucher acquistati.

Per l'acquisto presso i tabaccai, poste o uffici bancari abilitati, PRIMA di recarsi ad effettuare l'acquisto è necessario trasmettere all'inps (pierfranco.livecchi@inps.it) la delega (mod. SC53 in allegato) con cui una  persona fisica si mette in delega la persona giuridica (nel caso specifico l'amministratore dovrebbe mettersi in delega il condominio). 
Trascorso qualche giorno dall’invio della delega all’Inps, la persona delegata dovrà recarsi al tabacchi, posta o ufficio bancario con la propria tessera sanitaria per effettuare l'acquisto.

Per l'attivazione è possibile utilizzare una di queste modalità:

- procedura informatica già disponibile sul portale del sito www.inps.it; accessibile, dal sito dell’Istituto, tramite i seguenti percorsi alternativi:

- Per i committenti muniti di PIN: Servizi On Line - Lavoro Occasionale Accessorio - Committenti/Datori di Lavoro (accesso con PIN);

- Per i possessori di voucher (accesso con codice fiscale e codice di controllo): Servizi On Line - Lavoro Occasionale Accessorio – Attivazione voucher INPS;

- Per i delegati: Servizi On Line - Lavoro Occasionale Accessorio - Consulenti associazioni e delegati (accesso con PIN).

- Contact Center INPS-INAIL al numero 803164 gratuito da telefono fisso, oppure da cellulare al n. 06164164, con tariffazione a carico dell’utenza chiamante.
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