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Lavoro, allo Steri confronto tra consulenti e ministero

3 maggio 2013

di Giorgio Livigni
PALERMO – Revisione del sistema degli ammortizzatori sociali, aiuti all’occupazione, riduzione del costo del lavoro, revisione legge Fornero: sono i principali temi del confronto che vedrà protagonisti, a Palermo, oggi e domani allo Steri Chiaramonte, i consulenti delPalermo, 2 maggio 2013 – Revisione del sistema degli ammortizzatori sociali, aiuti all’occupazione, riduzione del costo del lavoro, revisione legge Fornero: sono i principali temi del confronto che vedrà protagonisti, a Palermo, oggi e domani allo Steri Chiaramonte, i consulenti del lavoro italiani, il Ministero del lavoro e le principali istituzioni del mercato del lavoro nazionali e regionali, nell’ambito della manifestazione “Ripartiamo dal lavoro, valore e fondamento del Paese” organizzata dal Consiglio dell’Ordine dei consulenti del lavoro di Palermo.
Interverranno, fra gli altri, Marina Calderone, presidente del Consiglio nazionale dei consulenti del lavoro; Matilde Mancini, segretario generale del Ministero del Lavoro; Rita Cammuso, dirigente del Ministero del Lavoro per gli ammortizzatori sociali. lavoro italiani, il Ministero del lavoro e le principali istituzioni del mercato del lavoro nazionali e regionali, nell’ambito della manifestazione “Ripartiamo dal lavoro, valore e fondamento del Paese” organizzata dal Consiglio dell’Ordine dei consulenti del lavoro di Palermo.
Interverranno, fra gli altri, Marina Calderone, presidente del Consiglio nazionale dei consulenti del lavoro; Matilde Mancini, segretario generale del Ministero del Lavoro; Rita Cammuso, dirigente del Ministero del Lavoro per gli ammortizzatori sociali.

